

SUSCRIPCIONES  
—EL PAGO SERÁ ANTICIPADO—

En España . . . . . Ptas. 1,25  
Número suelto . . . . . 0,05  
Id. atrasado . . . . . 0,10

Anuncios y suscripciones al  
Administrador, Corresponsales  
y en las principales Agencias.

# HERALDO DE BALEARES

## DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA TARDE PARA PALMA

Salón del Heraldo  
Exposición artística . . .  
Dirección telegráfica:  
HERALDO.—PALMA  
TELEFONOS  
Talleres, 190.—Redac-  
ción y Administración 200

### FOLLETÍN DEL "HERALDO DE BALEARES"

Próxima á publicarse

## TEVERINO

FANTASIA DE

Jorge SAND

### Salón del HERALDO

Aprovechando el traslado de la Redacción y Administración á local que exprofeso hemos construido para instalación de la Imprenta y demás dependencias del HERALDO, se destinará el local que ocupaba la Redacción á nuevas instalaciones y útiles servicios para los abonados al HERALDO.

### CON PIES DE PLOMO

No gustamos de recoger rumores en el arroyo. Si á ello fuésemos aficionados, podríamos aderezar nuestro artículo de hoy con sal y pimienta.

Hablando del Sr. Chápuli, lo hemos dicho y lo repetimos hoy; su gestión facultativa no despertó en nosotros los entusiasmos que en algunos, ni la malquerencia que en otros.

Pero ello es que el Sr. Chápuli ha sido muy combatido llegando la pasión sino á extirpar sus trabajos, á crear un estado de cosas casi insostenible.

Hallándose tan tirantes las relaciones entre el Arquitecto y una parte de la corporación municipal, un telegrama nos comunica la grata nueva para el Sr. Chápuli de haber sido nombrado Arquitecto de Alicante su país natal.

Huérfano ya de director facultativo de obras el Ayuntamiento, entendemos que sin regatear el sueldo después de abrir una amplia información para redactar los deberes que han de pesar sobre el futuro Arquitecto, á los que debe darse la mayor publicidad posible, se dé por oposición que debe presidir un tribunal competente, la plaza, á quien demuestre mayor suma de aptitudes.

Solo así podrá la corporación municipal mostrarse satisfecha de haber cumplido con su deber.

Ignoramos que temperamentos adoptará el municipio, pero desde luego descartemos los rumores que con insistencia circulan, sobre contratas por un número determinado de años y aumento de sueldo al actual Arquitecto.

Si el Sr. Chápuli sigue al frente de las obras municipales, no existe razón alguna que abone el cambiar en uno ú en otros sentido las condiciones en que hoy sirve.

### LITERATURA AJENA

#### DESPUES DEL DUELO

—¡La herida es grave, muy grave!  
—¿Le he matado quizás?—preguntó Gnsavo fuera de sí.

Pero nadie le contestó. Anhelante y conmovido, permanecía nuestro hombre entre el grupo de los cuatro padrinos y de los dos doctores, sin atreverse á dar un paso.

—Por piedad!—exclamó al fin.— Díganme ustedes lo que ocurre.

Todos guardaron silencio, y en aquel mutismo advinaba Gustavo un movimiento de reprobación contra él.

De pronto, uno de los médicos pronunció la palabra *muerto!*, y el grupo retrocedió lleno de espanto.

—¡Muerto! ¡Muerto!—repitió Gustavo, gritando como un loco y echando á correr por el jardín.

En su precipitada marcha chocó contra el tronco de un árbol, sin sentir el dolor del choque; traspuso la verja y se encontró, en el camino con la espada todavía en la mano.

Tan precipitada su fuga, que parecía que acababa de evadirse de una prisión. ¿Qué había hecho de la espada? Indudablemente debió de arrojarla al río ó á otro sitio cualquiera. Ni él mismo lo sabía, puesto que solo trataba de huir, para alejarse del sitio donde había dado muerte á un hombre.

Fatigóse al fin á fuerza de correr, y no pudiendo más, cayó sentado sobre la fresca hierba del campo. Allí comprendió con horror cuanto había pasado.

El hombre á quien había matado en aquel duelo era su amigo, su mejor y más constante amigo.

Compañeros desde la infancia y viviendo el uno para el otro, surgió de pronto entre los dos una mujer.

En aquel momento recordaba Gustavo el minuto en que la conoció durante un viaje y cómo se hizo presentar á ella.

Recordaba también su admirable belleza y el día en que locamente enamorado logró hacerla suya.

Por espacio de mucho tiempo gozó de la doble é incomparable dicha de tener por esposa á la más encantadora de las mujeres y por compañero íntimo al más leal y más caro de sus amigos.

Si, por espacio de mucho tiempo, hasta la tarde horrible en que les sorprendió en amoroso coloquio, al abrir bruscamente una puerta.

¿Por qué no se precipitó sobre ellos? Porquo la sorpresa del desastre paralizó sus energías, porque se quedó como inerte ante la crudeza del dolor que experimentaba.

Dejó escapar al amante, y cuando quiso dar un paso cayó sin sentido en el pavimento.

Al día siguiente tuvo conciencia de sí mismo y envió los padrinos al miserable que le había robado el honor y la ventura.

Cuanto á la culpable, á quien no volvió á ver no experimentó ira alguna contra ella. ¡La había amado demasiado para odiarla!

En cambio, detestaba con singular furor al amigo desleal, y durante toda la mañana que precedió al duelo, sólo pensó en el goce de herirle con su espada.

Cuando estuvieron en el campo del honor, su mano tembló; pero no de miedo, sino de cólera.

Y ahora se encontraba Gustavo en aquel camino, triste y meditabundo, por haber dado muerte al hombre á quien más había querido en la tierra.

De pronto le hizo volver la cabeza el ruido de un carruaje que se acercaba.

#### III

Abrióse la portezuela y bajó del coche una mujer elegantemente vestida.

—¡Gracias á Dios! ¿Estás sano y salvo? Di...— exclamó la recién llegada.

Gustavo no se atrevía á constestar.

—Habla por piedad, ¿estás herido?...

—¡No!... Pero él...

—¿Qué?

—¡Ha muerto!

La adúltera le echó los brazos al cuello y le dijo:

—¡Te amo con delirio! Le has matado y has cumplido con tu deber, porque eres noble y valiente. Si crees que siento su muerte, te equivocas de medio á medio.

Perdió la cabeza, pero no el corazón. No he amado en el mundo á nadie más que á tí. Pero alejémonos de este sitio y no pensemos ya en el muerto.

Gustavo la contemplaba aterrado.

¡La cómplice del ofensor sentía menos que él la desgracia ocurrida y confesaba que nunca había amado á aquel hombre!

—Alejémonos de aquí—repetía la adúltera sin cesar.

Gustavo contestó al fin como si hablara en sueños:

—Si, vamos; pero estoy muy nervioso y prefiero andar á pie.

—¡Como quieras!—respondió ella asiendo de su brazo.—Durante el camino me contarás los detalles del duelo. ¿Le mataste enseguida, ó duró mucho tiempo la lucha? Apuesto cualquier cosa á que tuvo miedo. No era un valiente como tú. Pero ¿qué tienes? ¿Por qué no me contestas? Es natural que desee conocer los pormenores de lo ocurrido.

—Si—dijo Gustavo—muy natural.

Habían llegado á un puente, en el cual se detuvo el matador.

—Mira—exclamó—allí, á la izquierda de esos álamos, ¿no ves una casa de ladrillos dos veletas?

—Sí; la veo.

—Pues en el jardín de esa casa es donde acabamos de batirnos.

—¡Ah!

—El infeliz cayó muerto en medio del sendero central.

—¿Y no gritó?

—Nada oí.

—¿Me llevarás á ver ese jardín?

Si, mañana. Pero me parece que podrías verlo desde aquí. Acércate al pretil é inclina tanto como puedas la cabeza fuera del puente. Un poco más. Ya sabes, detrás de los álamos. Mira...

La mujer lanzó un terrible grito. Gustavo la había cogido por las piernas y la arrojaba por encima de la balaustrada del puente.

La desdichada, con la falda, levantada por el aire, cayó en el agua amarillenta y profunda del río.

Gustavo prosiguió su camino hacia la aldea inmediata, donde detuvieron á quel malhechor, que no satisfecho con haber matado á un hombre en desafío, había precipitado á una mujer en el Sena.

CATULO MENDES

### LAS DOS BALLENAS

Los Estados Unidos frente á Inglaterra  
Washington

En los círculos diplomáticos no se habla aquí tanto, hoy, de las relaciones con España como del conflicto con Inglaterra. El añojo problema del arbitraje que ha de resolver la controversia de límites de Venezuela presenta aspectos enojosos, y el secretario Mr. Olney acaba de comunicar al embajador Bayard instrucciones que tienen el carácter de un verdadero *ultimatum*. Este Gobierno declara que no consentirá al de la Gran Bretaña perturbe la soberanía territorial de Venezuela á título de fuerte. En términos de una claridad no acostumbrada en las comunicaciones de cancillerías, Olney, por acuerdo del Gabinete y del presidente de la República, plantea el siguiente dilema: Si se trata de una controversia de buena fe por haber desaparecido antiguos planos ó por movimientos de la naturaleza que han alterado los límites, Inglaterra no puede negarse á un arbitraje sin desautorizar la doctrina y la práctica que admiten hoy todos los pueblos civilizados; si, por el contrario, se trata de que Inglaterra busca un pretexto para, abusando de su superioridad y de su fuerza, imponerse á Venezuela y extender sus dominios territoriales en América, el Gobierno de Washington que dirige la política internacional de acuerdo con la máxima de Monroe, dogma induditable para los americanos, no consentirá que Inglaterra realice sus ilegítimas aspiraciones.

Me consta que esa nota, considerada como una de las más graves de cuantas se han escrito en la secretaría de Estado, fué discutida palabra por palabra. La invocación como *pr* criterio para las relaciones internacionales de la doctrina de de Monroe y el compromiso de *no tolerar* que ninguna potencia europea ejerza presión sobre otra americana ni dilate en América su territorio, es un acto de verdadera trascendencia para el porvenir, Mr. Cleveland, cuando sus ministros vacilaron, declaró que asumía la responsabilidad absoluta del acuerdo, deseando sólo conseguir una respuesta de Inglaterra que le permita tratar de este asunto en su próximo mensaje al Congreso.

La compañía de Orinoco espera con ansia una resolución para poder desarrollar su trabajo en la inmensa propiedad de 14 millones de acres que posee en Venezuela.

Hoy se han recibido telegramas de Londres, extractando las declaraciones de los periódicos oficiales. Resistense á creer que exista esa nota; y dicen que Inglaterra no debe tolerar la presión de los Estados Unidos en un asunto que su interés no interviene para nada: la invocación de la doctrina por Monroe para entremetarse en los asuntos que afectan á las relaciones entre una potencia americana y otra europea, implica una absorción de América por los Estados Unidos, y un reto á la influencia europea que merecen serio correctivo. Hasta ayer la nota americana no había llegado á poder del Gabinete de Londres.

Me he extendido en algunos detalles porque considero que este asunto despertará interés en los lectores del *Heraldo*.

Yo no sé; eso, ustedes en España tal vez lo sepan, si el Gobierno español se decide á buscar acuerdos con otras potencias, ante las eventualidades para el porvenir. Pero, no creo difícil utilizar las disposiciones de ánimo en que hoy se encuentran los ingleses. Este episodio de los límites de Venezuela, es un síntoma de la actitud y tendencias del pueblo americano. Los irlandeses tienen aquí organizada su Junta revolucionaria, y gozan de extraordinaria popularidad: la libertad de Irlanda no apasiona á ciertas gentes menos que la independencia de Cuba. En ocasión bien solemne un hombre público que disfruta de gran prestigio en este país, ha declarado que la anexión, y caso necesario la conquista del Canadá, debe ser más grata y es seguramente más fácil para la República que la anexión voluntaria ó la conquista violenta de Cuba.

A despecho de la vigilancia británica, los americanos son de hecho propietarios de una gran masa de riqueza en las colonias inglesas. Empezaba á olvidar ya el carácter concreto de las instrucciones de usted, metiéndome en terreno que no está sometido á mi jurisdicción.

De los insurrectos se sabe solo que, como cada vez que tratan de organizarse, han surgido entre ellos rozamientos y molestias de amor propio: sería ya oportuno este momento para batirlos; pero, según los corresponsales de la prensa americana, el general en jefe de las tropas no emprenderá ninguna operación de importancia hasta muy corrido el mes de Noviembre.

Suyo atento afectísimo amigo,

AMAT.

### EDICION DE LA TARDE

EN LA TERCERA PLANA

#### Extranjero

##### El cólera en Damietta

El número de casos de cólera registrados en Damietta hasta el sábado último, fué de 11 atacados; tres de los casos fueron seguidos de muerte. Hasta ahora sólo se registran casos aislados, y la epidemia no ha tenido verdadera expansión.

##### Consejos municipales

Telegrafían de París que han sido disueltos de Real orden los Consejos municipales, y que las nuevas elecciones se verificarán el 17 de Noviembre próximo.

Las candidaturas deberán presentarse antes del 3 del mismo mes.

La instalación de los nuevos consejos se fijarán en tiempo oportuno.

##### Opinión alemana

Ha llamado la atención el hecho de que los periódicos oficiales de Alemania, ocupándose en las victorias obtenidas por Francia en Madagascar se felicitan de que este país renuncie á la anexión y se limite al protectorado efectivo, más político (según los mismos) y menos peligroso que aquella.

Otros periódicos del mismo carácter opinan que el hecho que la República francesa ponga mando en un territorio que tiene una extensión 591.563 kilómetros cuadrados, ó sea 50.000 más que el imperia alemán, tiene considerable importancia.

##### Siguiéndole la pista

El individuo que disparó el revólver contra el director de la fábrica de París, Sr. Resseguier logró evadirse.

La justicia sigue la pista del mismo é instruye la correspondiente sumaria.

##### El atentado de Carmaux

Anoche, después del atentado que telegrafió ha dado noticia, la policía rodeó el hotel en que se hallaba el Sr. Jaurés, otros tres diputados socialistas y otros individuos del comité directivo de la huelga, impidiéndoles toda comunicación con el exterior.

La policía no se retiró hasta hoy por la mañana.

Un individuo llamado Guilheñ vendedor de periódicos socialistas, ha sido detenido, por suponersele autor del reciente atentado contra el director de la fábrica, Sr. Resseguier.

##### ¿Se resolvieron?

Un despacho de Constantinopla, recibido durante la noche última en el Foreign Office, pero que todavía no ha sido confirmado por el embajador de Inglaterra en aquella capital, asegura que han quedado definitivamente resueltos los asuntos de Armenia.

**PALMA**

Un caballero que esta mañana bajaba las escaleras de la Calle de la Seo, ha tenido la desgracia de resbalar, cayendo con tanta desgracia que después de producirse varios golpes, se ha lastimado la mano derecha.

—Por los Sres. Inspectores de policía fueron anoche severamente reprendidas varias mujeres, de las que con tanta facilidad alborotan en la vía pública.

—A las primeras horas de esta mañana, los vecinos de la calle del Sindicato, han podido contemplar un borracho, que con sus gracias y monerías, estaba inspirando verdadera lástima.

Tempranito la ha cogido V. si es que no la ha llevado toda la noche, que bien pudiera ser.

—Sigue la atmósfera brumosa y encapotada, con tendencias a lluvia. Veremos si por fin termina la tan pertinaz sequía que tantos perjuicios está causando a la agricultura.

—Siguen los chiquillos haciendo de las suyas. Esta mañana en la cuesta del Teatro había varios de ellos molestando y martirizando un perrito que llevaban atado con una cuerda, hasta que algunos transeúntes, compadecidos de la víctima, le dieron libertad.

—Sigue bien y fuera de cuidado, el joven herido el sábado por la noche, en la Plaza de San Magín.

—En la calle Mayor del Arrabal ha chocado esta mañana dos carros de transportes, por cuyo motivo los conductores se han trabado de palabras, no pasando por fortuna a los hechos que al parecer no les habría sido difícil, dado el estado de ánimos en que ambos se encontraban.

**PRINCIPAL**

Con notable ajuste y esmerada interpretación, cantó anoche la Capilla Nacional Rusa las piezas anunciadas en programa.

En algunos números lograron entusiasmar al público, alcanzando una espontánea ovación al cantar *S'estrello de s'auja* que tuvo que ser repetido.

**ECOS DE MENORCA**

Tomamos de *El Bien Público* las siguientes noticias:

Ayer domingo debía de celebrarse en el Coliseo de aquella ciudad, bajo la dirección del señor Prats, la primera representación del género francés moderno «El Amigo Fritz» que tan ruidoso éxito ha alcanzado en los teatros de la península.

—Se ha concedido la placa de la Real y militar orden de San Hermenegildo al Capitán del Regimiento Regional n.º 2 D. Manuel Casanova Extorach; y la cruz sencilla de la misma orden, al Capitán del propio Regimiento D. Jaime Soler Grimal.

—La Comisión nombrada con el fin de allegar recursos para el establecimiento de una cocina económica en Ciudadela, ha recaudado por valor de 627'25 pesetas de donativos y 278'75 de suscripción semanal.

—En virtud de orden telegráfica del Ilmo. Director general de Instrucción pública, ha tomado posesión de la cátedra de Religión del Instituto de esta ciudad nuestro amigo D. Antonio Roca y Varez, licenciado en Filosofía y Letras.

—Por una pareja de la Guardia civil del puesto de Alayor fueron detenidos días pasados dos cazadores sin las correspondientes licencias; les fueron ocupadas dos escopetas y un perro y puestos a disposición de la autoridad.

—El sábado fueron dados de alta los pocos enfermos de difteria que había en el Hospital de Mahón, noticia que nos congratulamos en consignar.

En el mercado, se presentó anteayer a la venta pública la primera becada (cega) de la actual temporada de caza.

**A, B, C, D, E y.....**

**Problema con pedales**

Comprendo la afición al ciclismo en los que tienen buenas pantorrillas. En ese *sport*—según se dice ahora, como si para ello no hubiese vocablo castellano—los que han sido obsequiados por la Providencia con el inestimable don de una pierna bien formada, sólo podrían utilizarla ventaja dedicándose a bailar rigodones con frac colorado y calzón corto. Y como para un hombre de bien debe ser cosa triste verse reducido a extremo tan lamentable, de aquí que la bicicleta reclute tantos prosélitos.

Yo imagino con todo, que el uso de la bicicleta debe ofrecer algunas ventajas, cuando veo cabalgando en el aparato jinetes cuyas piernas, pese a su dueño, están pidiendo a voces un pantalón ó cualquier cosa que las tape.

Cuales son esas ventajas no lo sé, mas no por eso las niego.

Por de pronto, un ciclista enredado en su máquina me parece una araña disforme, teniendo en la ambreña.

Injusto sería, con todo, desconocer que con la bicicleta se hace un buen ejercicio gimnástico, y

que se recorren las distancias en poco tiempo. Pero hablando seriamente, también debe confesarse que esta venta de la mayor rapidez no es hasta ahora de gran provecho, pues por lo común, si los ciclistas corren tanto para trasladarse a un punto, no es porque ningún negocio urgente reclame allí su presencia, sino para decir que han ido.

F. problema siguiente, que un velocipedista me remite, viene en cierto modo a confirmar lo que estoy diciendo.

A, B, C, D, E y F son media docena de ciclistas gratificados por el Supremo Hacedor con buenas pantorrillas, y todos seis buenos mozos.

Con el laudable y trascendental propósito de llegar a yo no se qué población que muy lejos y volverse después sin más emprenden nuestras doce pantorrillas al mismo tiempo la caminata como alma que con velocidad infernal lleva el diablo para ver si le rompe el bautismo.

Téngase presente que la bicicleta se parece mucho al enemigo malo en eso de estropear los sacramentos.

Mas no todos los seis ciclistas sienten el mismo ardor. Hay uno que se pesaroso quizás de haber acometido tal empresa, antes de haber andado el primer kilómetro siente desmayar su resolución y pretestando que se le ha aflojado un tornillo, apenas pasada la estación del Norte echa pie a tierra. Este es F.

A guos cronistas dicen que el toruillo flojo es una morena briosa que F ha visto por allí y con la cual pasa la tarde en un merendero del río, comiendo callos y caracoles, micetras la bicicleta llora su abandono melancolicamente recostada contra un poste.

Condénenos indignados tal conducta y en justo castigo excluyamos del problema a ese apostata del ciclismo.

Sigamos a los restantes que corren que se las pelan levantando polvo, mediándose en los charcos, tropezando con las piedras y poniendo en un tris su equilibrio inestable con los mil obstáculos que a cada instante encuentran en el camino.

Las mulas se espantan al verlos pasar, las viejas chillan, los perros corren tras ellos ladrando, les echa el jato! la guardia civil y a cada instante se enredan en ásperas polémicas con los arrieros.

No importa. ¡Adelante! Los ciclistas siguen meneando impávidos los pedales en su veloz carrera, sin que les importe un liedo el polvo, el viento, la lluvia, el lodo, las piedras, las mulas los chiquillos, los trajiantes, las viejas y los perros.

Al verles pasar, cuando cae la tarde, como una exhalación, alguien les tomaría por seres fantásticos, duendes, trasgos, hechiceros ó brujos que van al aquelare; pero a un espectador sereno que observase la furia con que mueven los pedales más bien le parecerían amotadores frenéticos.

Entre tanto ellos encorvados sobre el timón y agitando nerviosamente las piernas, van devorando el espacio, se pierden de vista y destacándose un momento en el horizonte sobre las franjas rojizas del ocaso, por fin desaparecen.

Para el diablo que les siga.

Por lo que a mí me toca, como no escribo montado en bicicleta, imposible me es acompañarles en su viaje y dar cuenta puntual de sus aventuras. Sólo diré que uno de ellos, A, al acabar de recorrer la quinta parte del viaje, hubo de quedarse allí por no sé qué cuestioncilla con un arriero muy bruto.

B, el segundo ciclista, dió por concluida su caminata, cuando hubo andado la cuarta plana porque se le reventó el neumático.

Ya había recorrido D la mitad cuando fué detenido por el alcalde en un pueblo donde al pasar atropelló a una vieja.

Sólo E alcanzó el término del viaje con los huesos en un ¡ay! y llevando el trasero sin conocimiento.

La distancia desde este sitio a Madrid, que fué el punto de partida, no la sé; sólo me han dicho que las distancias recorridas entre todos hacen 2.740 kilómetros.

¿Cuánto hay desde Madrid al término del viaje, y qué número de kilómetros recorrió cada uno?

Del que se quedó en el merendero, no hay que hablar. Su abominable conducta ni siquiera merece la execración del público. Lo mejor es dejarle, y que con su morena y sus caracoles se hunda para siempre en el abismo del olvido.

ELADIO DE LOXAMA.

**UNA REPUBLICA CORTESANA**

París ha sido visitado este año por un gran número de reyes y de príncipes, y el papel de presidente de la república parece que está reducido a recibir majestades, altezas y a devolverles la visita en los hoteles donde se alojan.

En los salones del Elíseo se han hecho estos días más reverencias que en los de Versalles cuando resplandecía en ellos Luis XIV, considerado como un sol per sus cortesanos, y que en los de las Tullerías cuando brillaba en ellos con toda su elegancia y hermosura la emperatriz Eugenia.

Mlle. Faure, la hija del presidente, dicen que es una especialidad en lo de hacer esas reverencias de cortesía en que los vestidos se ahuecan haciendo pompa y en los que cruje la tela de los trajes.

Lo hacían notar los cronistas con motivo de la recepción en honor del rey de Portugal.

Mlle. Faure es una especialidad en las cortesías; y su padre, el antiguo obrero, elevado por los votos nacionales a la jefatura del Estado, desempeña admirablemente su papel, recibiendo de igual a igual a los soberanos.

Este año ha estrechado fraternalmente la

mano al de Suecia, al de Grecia, al de Bélgica, al de Portugal, que han ido a visitarle, y a un gran número de príncipes y grandes duques, que han figurado en segundo término.

Pero la visita que ha tenido más carácter de *viens temps*, la que ha sido como un *minné* con música de Mozart, fué la del gran duque tío del emperador de Roma, que con su encantadora espesa ha ido a visitar a los inmortales de la Academia Francesa en su palacio de Mazarino.

El duque de Aumale, alejado de todas las solemnidades oficiales, no ha querido olvidar esta vez que es director general de la Academia, y ha ido en persona a recibir a los grandes duques, besando galantemente la mano de la gran duquesa y dirigiendo al gran duque un conmovedor discurso, en el que ha recordado que conoció al emperador su padre cuando él era un oficial del ejército francés recién llegado de Africa y el difunto cazar un oficial de la marina rusa.

Los grandes duques han asistido a una sesión de la Academia Francesa y la gran duquesa ha conversado detenidamente con Mr. Paul Bourget, el novelista que tan a fondo conoce el corazón femenino.

El duque de Aumate acompañó hasta su carruaje a los grandes duques y este acto de cortesial hijo de Luis Felipe con los huéspedes de la república francesa, se cita como sintoma de la cordialidad de las costumbres y de lo bien que pueden vivir los partidarios del antiguo régimen dentro del democrático de la república.

Lo cortés no quita lo valiente y la república ha demostrado este verano que sabe recibir muy bien a los reyes y los reyes que no se asustan de los republicanos.

**LOS BOTONES**

Estas coqueterías de antiguo régimen que vienen de Francia, favorecen sin duda a una moda antigua puesta en boga este año, la de los botones.

Los botones son actualmente los adornos preferidos en los trajes femeninos, y si nuestras lectoras conservan en sus viejos armarios las casacas de sus antepasados los graves señores de la corte de Carlos IV, se pueden dar prisa a arrancarlas los botones para ponerlos en sus trajes.

Porque entre todos los botones; los más en boga son los de miniaturas, los de acero labrado los de filigrana de oro y plata que se llevaron mucho en el siglo XVIII y que son característico de la época de los Berbones.

Había botonaduras en aquellos tiempos que valían un dineral; los grandes señores las lucían de rica pedrería, de *lapislazuli*, con artísticas incrustaciones de oro y los más modestos de acero ó de coralina y venturina.

A la época de los botones sucedió la de los camafeos, que estuvieron en boga a principios de siglo. Italia proveía a todos los elegantes de Europa, y se hacían preciosos con lava del Vesubio, alternando con los camafeos los mosaicos encastrados en marco de oro.

La moda ha resucitado este año los botones antiguos y en este género se hacen admirables imitaciones, pero siempre es mejor lo verdadero, y las vitrinas van a perder uno de sus mejores adornos para lucidos en la ropa.

**Diferencias por economías**

Han sido surgidos serias diferencias entre la comisión de presupuestos de la Cámara francesa y el ministro de Obras Públicas.

La primera, resulta a castigar energicamente el presupuesto de gastos insiste en muchas economías que el ministro no quiere aceptar porque, en su concepto, perjudicarían los servicios públicos.

Entre ellas se encuentran principalmente las que se refieren a los canales y puertos.

La comisión quiere introducir en esta partida una disminución de tres millenes de francos sobre la cual el ministro no trará sigirá en manera alguna.

**Palabras de Lobanoff**

La *Gaceta de Colonia* dice que el Príncipe Lobanoff, ministro de Negocios Extranjeros del Cazar, en las conversaciones que ha tenido con motivo de su viaje a Francia con diferentes personajes políticos, declaró de una manera esplicita que estaba dispuesto a trabajar incesantemente a favor del mantenimiento de la paz europea.

**SECCIÓN RECREATIVA**

Dos recién casados disfrutan en el campo los primeros días de la lnda de miel.

—Que hermoso bosque y qué solitario, dice la esposa, por aquí dehen vivir animales feroces. ¡Oh cielos, qué veo! mira, huellas de animales...

—No te asustes, monina, es que seguramente antes habremos pasado por aquí.

**VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI**

Á LAS DOCE:

*Estado de la atmósfera.*—Brumosa.

*Estado de los horizontes.*—Claros.

*Estado del viento.*—S.O. galeno.

*Estado de la mar.*—Cabrilla del viento.

*Movimiento de buques*

*Entradas.*—Una barca del *bu.*

*Salidas.*—Ninguna.

*Buques á la vista.*—Recala de Poniente con rumbo al puerto un falucho.

**GREMIO DE ZAPATEROS**

El gremio de zapateros de esta ciudad, en junta general celebrada hoy, ha acordado participar al público que se ve en la ruda necesidad de aumentar el precio en todas las clases de calzado á causa del considerable aumento que han sufrido los materiales que se emplean en su confección.

El aumento que se establece será proporcional al de los materiales, y mientras duren las circunstancias anormales que atraviesa dicha industria.

Palma, 18 de octubre de 1895.—*El Gremio*

**Servicio telegráfico**

**MADRID**

**Declaraciones de Azcárraga**

Madrid 21, 1'40 m.

El general Azcárraga ha manifestado que la comisión de los Estados-Unidos no irá á Cuba. El gobierno de Washington se limita á interrogar á Mr. Dupuy de Lome.

El gobierno español no permitirá se le consulte.

Rodrigo

**Información del "HERALDO,"**

**Alcudia**

Habiendo tenido noticia la guardia civil de que en una casa situada en la calle del Muelle número 6 de aquella ciudad, habitada por Miguel Llompart Martí, se habían sustraído en diferentes veces unas 4 cuarteras de cebada y una de trigo, se dieron principio á las diligencias, de las cuales resultó, detener en la tarde de ayer á una mujer llamada Lucas Vila Villalonga, ocupándole 9 almudes del referido trigo, manifestando que lo había comprado sin saber á quien, por cuyo motivo ha sido entregado al Sr. Juez municipal como presunta autora de la citada sustracción.

**Sineu**

En el día de ayer fué denunciado al Sr. Juez municipal, el vecino de Llorito Antonio Amengual y Amengual, por haber causado con un palo varias contusiones y una herida de carácter leve al de la misma vecindad Juan Ramis Ferragut.

**Alaró**

Ha sido denunciado á la autoridad gubernativa un vecino de la indicada villa, que en la mañana de ayer fué sorprendido por la guardia civil del puesto, en el camino que conduce á los predios de Son Berga y Aucadena, llevando una escopeta de dos cañones sin licencia para ello.

**La Puebla**

Por la Guardia civil de la expresada población se ha puesto en conocimiento del alcalde, que en la noche de ayer fueron sorprendidos los dueños de establecimientos de bebidas, Juan Cortés y Forteza, Gabriel Compañy y Torrens (a) *Cama* y Lorenzo Compañy Torrens (a) *Cama* que á altas horas de la noche permanecían con los establecimientos abiertos y con jente entretenida.

Si al menos el Sr. Alcalde los impulsiera correctivo, puede que escarmentaran, pero aquella autoridad tiene otras cosas de que ocuparse y por lo tanto nada nos extrañaría ver frustrados los esfuerzos de la digna guardia civil.

**Santa María**

Se ha dado cuenta al alcalde de aquella villa, de haber sido encontrado apacentando varios rebaños y una manada de pavos en propiedad ajena y sin haber dado su propietario, permiso ni autorización, por cuyo motivo los dueños serán los que respondan de los daños causados.

**En Marratxí**

Sin el correspondiente permiso y sin más autorización que su propia voluntad, presentóse ayer en Marratxí un caballero, organizando una reunión para propagar la doctrina protestante.

Enterado de ello el alcalde y viendo que el pueblo trataba de atropellar al propagandista, se trasladó con muy buen acuerdo á la casa en donde se estaba predicando la religión de Lutero, y como nadie presentara el permiso de la autoridad superior civil, mandó despejar el local.

Los vecinos de aquel pueblo, felicitaron al alcalde por su proceder, felicitación, que con gusto hacemos extensiva.

**ACADEMIA de IDIOMAS**

DIRIGIDA POR

**J. B. CAMPUZANO**

Apertura de curso el 4 de noviembre próximo

Para informes en las oficinas de los ferrocarriles de Mallorca, de once de la mañana á una de la tarde los días laborables.

v-1

**ATENCIÓN**

Se desea comprar un huerto de naranjos de alguna extensión, y en los alrededores de Palma.

En el salón del HERALDO darán todos los datos necesarios para que se pueda efectuar el traspaso.

**Aviso al público**

Desde hoy en adelante el tan acreditado albafior de la Baronia de Bañalbufar propiedad del Sr. Marqués de la Cenía calle de Señir.

precios siguientes:

En el depósito de Palma, se enpenderá á los

Un litro, 2 pesetas.

Una botella 2'25 id.

Un cuartín, 52 id.

En el predio

Un litro, 1'75 pesetas.

Una botella, 2 id.

Un cuartín, 45 id.

**Gran regalo**

Lo ofrece el HERALDO DE BALEARES á sus lectores. En nuestro Salón se hallarán bonitos cuadros pintados al óleo por el precio sumamente barato de

**CUATRO PESETAS**

# Insurrección Cubana

DESDE PARÍS.

(Servicio especial del Heraldo de Madrid.)  
**Artículo del Figaro.—Ataques á España.—Cuadro sombrío.—Proposiciones para la venta de Cuba.—Consejos hipócritas.—El origen del artículo.**

París, 12.

Contrastando con el artículo editorial de *Le Temps*, encamiado para España, ha publicado el *Figaro* otro artículo sensacional, que es asunto único de todas las conversaciones en la colonia española y en la colonia americana.

Circunstancias especiales dan al trabajo del *Figaro* verdadera importancia, aunque todo el mundo sabe que a las columnas de dicho periódico tienen fácil acceso las ideas más extrañas.

En dicho artículo se acusa gravemente á nuestro país por la conducta que ha seguido siempre, y que sigue ahora mismo con respecto á la isla de Cuba.

Afirma *Le Figaro* que la insurrección es formidable, y que no podremos dominarla por la fuerza.

Compara la situación actual de España, á la que tuvo Francia en Méjico; comparación bien apropiada, porque Méjico no era una dependencia francesa, ni estaba poblado por franceses, ni había razón alguna para que Francia dispusiera de sus destinos.

Hablando con desdén del reciente empréstito, advertido para sostener los gastos de la guerra, dice que es una operación equivalente á la del individuo lleno de apuros que tiene empeñado un objeto en el Monte de Piedad y para procurarse dinero empeña después la papeleta.

Pinta á los Estados Unidos codiciosos de la anexión de Cuba; dispuesto hoy á reconocer la independencia y mañana á favorecer por todos los medios en caer bajo la absorción de la gran República.

Recuerda las proposiciones de transacción hechas en los tiempos del general Prim, y aconseja á España que deponiendo su orgullo hereditario, fije por precio de la isla de Cuba la suma de cien millones de duros, que es la misma que telegrafió el verano último, al hablar de otras proposiciones formuladas por los laborantes.

El artículo de *Le Figaro* termina dando consejos á los estadistas españoles para que se sobrepongan á la influencia del tradicional orgullo castellano, sentimiento inaplicable al gobierno de los Estados, y hagan comprender al pueblo que la historia es una cadena interminable de revoluciones políticas, territoriales y económicas, á las cuales no pueden sustraerse los países cultos que quieren conservar su existencia.

Personas muy autorizadas me aseguran que este artículo del *Figaro* tiene por exclusivo objeto lanzar la proposición de la venta de Cuba he-

cha por el diplomático Soule en 1850 y renovada persistentemente por el ministro norteamericano Mr. Blaine, en quien la adquisición de la isla constituía una idea fija, casi una verdadera manía.

*Le Figaro* recuerda que Francia é Inglaterra perdieron colonias sin que esto afectase á sus futuros destinos, y que España misma perdió á Gibraltar, parte integrante del territorio de la Península.

Aconseja la venta de Cuba como único medio de evitar una hecatombe en que perderá nuestro país miles de soldados y de millones.

Corre el rumor de que el Gobierno de los Estados Unidos no es extraño á la publicación del artículo, verdadero *ballon d'essai* para pulsar el estado de la opinión.

Bonafoux

DESDE LONDRES

Londres

El *New York Times* ha publicado un artículo de sensación, al que da importancia el carácter de dicho periódico, que pasa por órgano oficial del Gobierno de Washington.

Fundándose en las doctrinas del Congreso panamericano y en la invocada por mister Olney frente á Inglaterra, recomienda una acción concertada de los Estados Unidos con las Repúblicas del Centro y Sur de América, para convenir ahora y acordar en tiempo oportuno, si los insurrectos de Cuba logran afamar su situación, el reconocimiento de la beligerancia de éstos.

En términos categóricos y altivos sostiene que los intereses políticos de la raza americana no consenten que la dominación española se ejerza por más tiempo al otro lado del Atlántico.

El artículo del *New-York Times*, transmitido por telégrafo á la prensa de esta capital, ha producido aquí gran sensación, si bien en los círculos diplomáticos, á donde he acudido para recoger impresiones, creen ó simulan creer, que en esta ocasión el periódico oficioso ha procedido por espontáneo impulso y no por indicaciones del Gobierno norteamericano.

Sigue preocupando á la opinión y á la prensa el conflicto surgido entre Inglaterra y Venezuela, por negarse el *Foreign-Office* á someter esas diferencias á un arbitraje.

Háblase de órdenes comunicadas á las tropas inglesas para una acción militar, y de que el Brasil coincide en este asunto con los Estados Unidos.

El problema interesa á España, porque en Washington se invoca la doctrina de Monroe frente á la influencia europea en América.

BRAIN.

El Sr. Ribot se hallaba satisfecho de su campaña.

Cercado el alcalde, amenazado en que si se excedía en bien del pueblo para aliviar esa clase que *gime*, había dejado sin trabajo á multitud de obreros y entre ellos á los capataces de *á nuces reales*.

El Sr. Ribot estaba satisfecho. El pueblo que gime, que siga gimiendo y á otra.

Véase la sesión si es que el lector tiene la calma de leer *eso*, aunque sea en extracto.

Concejales

Pocos y mal avenidos.

Acta

Se aprueba sin enmiendas del Sr. Mayol.

Presidencia

Sobrada condescendiente. La bondad es mal crónico en el respetable alcalde de Palma.

DESPACHO ORDINARIO

Un oficio del señor gobernador

Autorizando se gasten en bambolla 2,999 pesetas.

Autorización para que se expida el título por duplicado de una sepultura, la construcción de una fagea que debe atacar la acequia principal de las fajas de adoquinado de las vías laterales del Borne, autorización para edificar una casa en la calle de Oliva esquina á la Rambla, indemnización de daños y perjuicios á una casa de la calle del Real y varias obras sin importancia.

El Alcalde empuñando la campanilla de los apuros.... Se levanta la sesión?

El Sr. Mulet. Pido la palabra.

El Presidente. La tiene S. S.—Ya escampa.—

El Sr. Mulet. Muéstrase muy apenado porque la marcha administrativa va según él de mal en peor... hemos gastado mucho en un trimestre... yo no me conformo, etc., etc....

El Sr. Salom. Cállese S. S. Ya no quedan obreros colocados mas que los necesarios.

El Sr. Mulet. Se deshace en zalamos y agradece al Alcalde que se adelantara á sus deseos como Juan particular y como tradicionalista.

El Sr. Mayol entrando de danza dice que eso de gastar miles de pesetas en lujosos pavimentos y discutir un mendrugo de pan al obrero no tiene aguanete.

Que las economías deben empezar en la casa propia antes de hacerse en la ajena.

Hace notar que sobra mucho personal, que es preciso ver la manera de reducirlo....

El Alcalde. Sr. Mayol. Si S. S. tiene sobre lo que dice ideas concretas, si tiene un plan que desarrollar hagalo por medio de una proposición reglamentaria y nos entenderemos. No estoy dispuesto á permitir (con tono enojado según después nos dijo el Sr. Ribot) que aquí se discutan mas que proposiciones con sujeción al reglamento. Escritas y avaloradas con la firma de dos señores concejales.

El Sr. Mayol. Así lo horé. Hoy no puedo entrar en detalles pero es preciso que en las oficinas se me proporcionen datos.

El Sr. Mulet dice que el estima á los obreros y que de la clase obrera vino y á ella volverá. (Puede que nó. Ese es ser sobre-lo pesimistas.)

El concejal carlista protesta de que el señor Mayol sostenga que él dijo lo que no pensó decir.

Incidente

entre el Presidente y el Sr. Mayol. Este hace constar su protesta contra las obras de la casa de la villa.

El Sr. Ribot

rechaza la amenaza del Alcalde sobre no permitir más proposiciones que las escritas y firmadas por dos señores Concejales.

El Alcalde. No me refería á S. S.

El Sr. Ribot. Conste que S. S. por regañar al Sr. Mayol nos regañó á todos, y yo no permito que se me riña.

El Alcalde. Tiene S. S. la epidermis muy delicada.

El Sr. Ribot. Mucho que sí. Lo que aquí se dice se traduce fuera y á veces no se traduce bien. Estirando su argumento S. S. no podría presentar proposiciones.

El Alcalde. Yo me refero á la presentada por el Sr. Mayol. No tengo tan cerrado mi criterio. ¿Se da por satisfecho S. S.?

El Sr. Ribot.—Si solamente se regaña al señor Mayol.

El Presidente. Al Sr. Mayo l y á los que las presenten de índole igual.

El Sr. Ribot. Nosotros no las presentaremos.

El Sr. Mulet dice que hace tiempo oye que se habla de un Reglamento que él no ha podido leer ni dar con él.

El Sr. Alcalde. Están agotados. Se puede reimprimir si así opinan los señores concejales.

El Sr. Ribot. La Comisión de gobierno en unión del alcalde antes de darlo á la estampa que estudie su reforma. El actual tiene lo menos 20 años de fecha y desde entonces todo ha cambiado, hasta las costumbres.

Vandalismo

El Sr. Ribot protesta de que en plena vía pública hayan sido atropellados algunos individuos de la capilla nacional rusa.

Pregunta al Alcalde si la guardia municipal le dió cuenta de la novedad.

El Alcalde contesta afirmativamente y añade que la guardia municipal llegó tarde.

El Sr. Ribot. Como siempre....

Termina la sesión con una serie de frases entre el Sr. Salom y Ribot... y termina para bien de todos la lata-cómico-municipal de la semana. ¿Y lo del acuerdo contra Italia? ¿Y la minoría carlista? Buenas gracias.

EN LA AUDIENCIA

Bajo la Presidencia de D. Enrique Freire se ha visto y fallado esta mañana, la causa instruida

contra Miguel Ripoll Salas agente ejecutivo de la segunda zona de Palma, por ser este acusado del delito de malversación de caudales públicos.

El hecho de autos

A principios de Febrero último, comenzó á incoarse la sumaria, instruida á causa de una denuncia procedente de la Delegación de Hacienda, por la cual se acusaba al referido D. Miguel Ripoll, de no haber hecho entrega á su tiempo de la cantidad de 4.254'28 pesetas, que había recaudado por cuenta de la Hacienda pública, en concepto de contribuciones.

Acusación

El fiscal suplente Sr. Rosselló, formuló los términos de su acusación, considerando al Ripoll, como autor del desfaleo y de haber invertido este dinero en asuntos propios fundándose en que el procesado no dá explicación concreta de la inversión, apoyando estos extremos en un breve y razonado discurso.

La defensa

Convien la defensa en que su defendido es el autor del desfaleo en cuestión, pero que fué por causa involuntaria del procesado, atribuyéndolo á que este fué robado y que por esta razón no pudo hacer la oportuna entrega de fondos.

Resúmen

Imparcial, fría y claramente, resumió el debate el Sr. Freire, exponiendo las opiniones de ambas partes.

Terminado el resúmen surgió un incidente entre la defensa y la Presidencia, por querer aquella desglobar una pregunta, y como la Presidencia se negara á ello, el abogado Sr. Pou, hizo constar en acta su protesta.

Veredicto

Fué de inculpabilidad.

Nota

Hay que advertir, que el procesado Miguel Ripoll tenía prestada la fianza de 5.600 pesetas para el cumplimiento de su cargo, de las cuales se ha reintegrado la Hacienda por la cantidad desfalcada.

NOTICIAS MILITARES

Batallón Provisional de Cuba

El Batallón provisional de Cuba se organizará con elementos de los Regimientos de Baleares Regionales 1y2 y Batallones Regionales de Canarias 1 y 2.

Para la plana mayor facilitarán los cuerpos de Baleares un Teniente Coronel y el sargento de cornetas y los de Canarias un comandante y un cabo de cornetas; siendo nombrados por este ministerio el otro comandante, dos capitanes, un segundo teniente abanderado, dos médicos, un capellan y un maestro armero.

Cada Batallón organizará una compañía con un capitán 4 subalternos 5 sargentos 10 cabos 4 cornetas cuatro soldados de primera y 143 de segunda las cuatro de Baleares.

El sorteo de Teniente Coronel se verificará entre las de Baleares.

Para el sorteo se tendrán en cuenta las excepciones vigentes.

El capellán á no haber voluntario se formará propuesta por el Vicariato general castrense.

El sorteo de Jefes y Oficiales tendrá lugar el día 24. Los de clase de tropa el 25.

Se podrán conceder permutas entre los Jefes y Oficiales de la misma región y aún de distinta región.

Los soldados que sirven en las Zonas y Reservas serán sorteados.

También se admitirán las permutas entre la clase de tropa.

Se autoriza al Capitán General para adquirir la bandera del Batallón Provisional.

Las familias de los Jefes y Oficiales podrán ir por cuenta del Estado hasta el punto de embarque. El trayecto marítimo lo adelantará el Estado á reintegrar.

Retiros.—Se ha confrutado el definitivo al segundo teniente de infantería de Marina que prestaba servicio en esta Comandancia don Ramon Diaz.

Se ha concedido el retiro al Comisario de Guerra de Segunda clase D. Bernardo Palou Barberin con residencia en esta capital.

## Servicio Telegráfico

Desde Baracoa.—Columna Zamora

Madrid 21, 9'30 m.

Cartas recibidas de Baracoa dan cuenta de un combate librado el día 9 entre los filibusteros y la columna Zamora.

Nuestros soldados lograron una victoria completa recogiendo hasta 57 muertos del enemigo sobre el campo de batalla.

Los filibusteros en su retirada llevaban un pesado convoy de heridos.

Detalles del combate

Madrid 21, 9'30 m.

En el encuentro habido entre la columna que manda el general Oliver y las partidas de los cabecillas Carrillo y Varona, fueron heridos el teniente de infantería Sr. Ruiz y el capitán de la Guardia civil Sr. Cordero.

Terremotos.—Ultimatum

Madrid 21 á las 9'30 m.

En China y en Colombia repetidas y violentas sacudidas interiores han destruido gran número de casas, amenazando otras ruina.

Lord Salisbury ha enviado por la vía diplomática una energética nota de ultimatum á Venezuela por la demarcación de límites.

Con esto se seguirán mas y mas las relaciones entre los Gobiernos de Londres y Washington.

Ténesse un grave conflicto.

Rodrigo

## Edición de la tarde

PALMA

Si por el Gobierno Civil de esta provincia se han concedido algunos permisos para ejercer la industria de billares romanos, ha sido porque los solicitantes, faltos de trabajo y con familia en forma alguno de ellos, han exhibido la patente que por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se les han enpedido conforme á la tarifa 5.<sup>a</sup> sección 2.<sup>a</sup> n.º 50 del Reglamento de Contribución Industrial de 11 de Abril de 1893, que les autoriza legítimamente, como diversión pública permitida para ejercer dicha industria, pues que para ello han satisfecho la cuota correspondiente.

Si al *Liberal Palmesano* no le parece bien el ejercicio de esta industria, como se deduce de dos sueltos publicados en su número de ayer, quejese de sus amigos y de alguno su mas inmediata comunión política, que en el deseo de crear contribuciones é impuestos por cualquier causa han concedido esta que el tiene por inmoral y lucrativa, recargandola por cierto mucho mas que lo estaba en anteriores reglamentos, porque bueno es que sepa, por si lo ignora, que no es de ahora sino de hace mucho tiempo el reconocimiento de esta industria.

Por lo demas, nosotros sabemos que esos permisos, han sido concedidos con varias limitaciones, y sin perjuicio de las facultades que á las autoridades locales corresponden, por ocupación de la vía pública, é inspección por los Agentes, de corregir y castigar los abusos que dichos industriales pueden cometer, para lo cual el señor de la Carcova, ha dado las correspondientes instrucciones como anteriormente las dió su antecesor el Sr. Beranger, y obre con el mayor rigor que necesitare para que no se cometan abusos de ninguna clase.

—El día 11 de Noviembre próximo, es el señalado para celebrar en Fornalutx la subasta de los pastos del monte público de aquella villa, cuyo tipo será de 1.001 pesetas.

## El telegrafo

Durante dos ó tres horas ha permanecido aislada la línea telegráfica debido á la tormenta de esta tarde, por cuyo motivo suprimimos han llegado á nuestras manos tan escaso número de telegramas.

## LA BANDERA DEL BATALLÓN PROVISIONAL DE CUBA

Se autoriza al Capitan General de Baleares para que adquiera la Bandera del Batallón Provisional de la Habana.

En el Batallón Provisional de la Habana van nuestros soldados regionales á combatir por la patria.

La Bandera debe costearla Mallorca por suscripción popular.

La moneda de á perro chico del obrero y la modista, y el donativo del prócer debe sumarse para adquirir la bandera que indicará el camino de la victoria.

Para bordarla no faltarán manos primorosas.

El HERALDO al iniciar tan simpática idea tiene el firme convencimiento de que interpreta fielmente el pensamiento de todos los baleares.

Para contribuir modestamente á tan hermoso pensamiento pone á disposición de quien se encargue de realizarlo 50 pesetas.

Veinte y cinco son de fondos del HERALDO, y las veinte y cinco restantes del personal de Redacción, Administración y operarios de la casa.

## NOTAS MUNICIPALES

NO FALTARÁ QUIEN LEVANTE LA VOZ PARA DEFENDER LOS INTERESES DEL PUEBLO QUE GIME EN LA MISERIA.

Cualquiera al leer este reclamo de encargo no podía menos de creer que la mayoría liberal, esos veinte cuyas voluntades tiene en su mano el maese Pedro del partido fusionista llevaría un plan que desarrollar y resultancia de sus afanes por la clase obrera fuese armonizar las necesidades del pueblo que gime en la miseria con el erario municipal.

Pero ¿quid.

**CLASES**  
DE CALIGRAFIA Y CONTABILIDAD  
dirigidas por los  
**Señores Semir y Busquets**

Preparación para carreras especiales  
Cursos económicos para dependientes de comercio, á las 7 de  
la mañana y 8 de la noche.

— CONSTITUCION, 54 —

**Alimento y Medicina**



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exíjase la legítima

**Emulsión de Scott**

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.  
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

**"DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO."**

No porque alguien diga que su preparado es "tan bueno como" ó "más barato que" la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exíjase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La

**Emulsión de Scott**

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

**AGUA EMERAL. ESPERANZA**  
CLORINA SODICA LITMICO  
de Nuestra Señora de la Esperanza

ES LA ÚNICA INSUBSTITUIBLE

Para la rigidez y sequedad de la piel, para las afecciones de la piel, para las enfermedades del estómago ó intestinos, para las afecciones de la vista, para las enfermedades de la boca, para las enfermedades de la garganta, para las enfermedades de la nariz, para las enfermedades de los ojos, para las enfermedades de los oídos, para las enfermedades de los pulmones, para las enfermedades de los riñones, para las enfermedades de la vejiga, para las enfermedades de la matriz, para las enfermedades de los órganos sexuales, para las enfermedades de los niños, para las enfermedades de las mujeres, para las enfermedades de los ancianos, para las enfermedades de los débiles, para las enfermedades de los enfermos, para las enfermedades de los convalecientes, para las enfermedades de los que sufren de fatiga, para las enfermedades de los que sufren de ansiedad, para las enfermedades de los que sufren de tristeza, para las enfermedades de los que sufren de melancolía, para las enfermedades de los que sufren de desesperación, para las enfermedades de los que sufren de desesperanza, para las enfermedades de los que sufren de desesperación y desesperanza.

**Tienda NUEVA San José**  
DE  
**IGNACIO FIGUEROLA**  
JAIME II NUM. 14, PALMA

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de Lienzo todo un ancho para sábanas, Viras bordadas, Manteles, Tohallas, Colchas blancas y color, Madapolam, Brillantes y géneros de punto.

TODO CUANTO SE QUIERA PARA EQUIPOS DE NOVIOS  
LA CASA QUE VENDE Á PRECIOS MAS REDUCIDOS

- |   |   |   |
|---|---|---|
| FRANELAS algodón á precios sin competencia. | ALFOMBRAS, terciopelo moquerta fieltro.   | PAÑOLERIA, hilo, especialidad en pañuelos seda para bolsillo de señora y caballero. |
| PANETE, novedad á mitad de precio.          | CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores, festones bordados en todos tamaños y clases. |   |
| CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora. |   |   |

**Perfumeria y Guanteria del Teatro**

Constitucion 112 (AL LADO DEL CAFÉ ORIENTE)

- Guantes de cabretilla, suecia, piel perro y piel caballo desde 1'75 ptas. á 10 id. par.  
Paraguas y Sombrillas desde 2 ptas. á 25 id. uno.  
Abanicos desde 10 cts. de pta. á 100 ptas. uno.  
Jabones desde 10 cts. de pta. á 5 ptas. pastilla.  
Polvos desde 20 cts. de pta. á 10 ptas. caja.

Ademas encontrarán todo lo que abraza el extenso ramo de Perfumeria tanto extranjera como del pais.

Todo a precios limitadissimos

Tienda de **Las Monjas**

**Otoño e Invierno**

- 300 piezas franelas algodón á 3 reales cana, dibujos última novedad.  
200 piezas en clase superior á 4 y 5 reales cana.  
Incomparable surtido en pañetes para capas y abrigos desde 14 reales cana.  
Vicúñas y gergas para vestidos, fabricación esclusiva de la casa, última creación de la moda.  
Franelas lana, gusto inglés, 8 reales cana.  
No tiene rival nuestra existencia de pañuelos 10¼ para abrigos.  
Especialidades en géneros negros para luto.

TODO ACABADO DE RECIBIR

Federico Alabern - Monjas, 25

**PIANOS**

DE LAS MEJORES MARCAS

en el establecimiento más barato de Palma

Se alquilan nuevos y usados

— **MANASERO** —

14, PELAIRES, 14.

Única Academia en esta ciudad que ha obtenido primeros premios, por sus resultados, en Exposiciones Internacionales.

OLMOS, 25, PALMA

Clases de Contabilidad teórico-práctica, obteniéndose con perfección en breve tiempo.—Preparación para la próxima convocatoria para Maquinistas de la Armada.—Caligrafía con toda extensión asegurado á los adultos la reforma en pocas lecciones.—Dibujo de todas clases para las diferentes carreras que les es indispensable.—Aritmética Algebra y Geometría para carreras y 2.ª enseñanza.

Honorarios módicos

**CORONAS MORTUORIAS**

ELEGANTÍSIMO SURTIDO EN METAL Y PORCELANA

La fabricación es esmerada y los precios muy reducidos

Exposición continua en los escaparates del establecimiento de novedades de

**José Ignacio Fuster**

SAN NICOLÁS, 7, PALMA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejorará que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 1 real.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

VIAJE DE RECREO

Á LAS

MARAVILLOSAS CUEVAS del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 13 en Manacor.

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, Calle de Olózaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos)

**GARANTÍAS**

Capital social efectivo. . . . .	Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. . . . .	43.598.510
Total. . . . .	55.598.510

**32 AÑOS DE EXISTENCIA**

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.091'43.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las dotales. Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *mas reducidas* que cualquiera otra Compañía.

Subdirector en Palma SOL, 33